



第57届欧洲糖尿病研究协会年会热点

探秘代谢手术治疗肥胖 2 型糖尿病真相

▲同济大学医学院肥胖研究所 上海市第十人民医院 邹大进



邹大进教授

当肥胖与糖尿病相遇,给患者增加了无形的疾病负担,有没有一个办法,在减重的同时,还能控制糖尿病?减重手术作为其中最令人期待的方法,受到了全球内分泌学者的关注。在9月27日~10月1日召开的2021年第57届欧洲糖尿病研究协会(EASD)大会上,各国的研究者解读了代谢手术如何影响能量代谢,分享了代谢手术对糖尿病影响的最新研究进展。

关联阅读全文
扫一扫

减重是缓解肥胖 2 型糖尿病的关键

糖尿病患者 60% 伴有超重或肥胖,其中约 10% 存在极度肥胖。对于极度肥胖患者,减重是缓解糖尿病的关键,但仅通过饮食管理、运动治疗及药物治疗往往达不到大幅减重的目的,大量脂肪仍堆积在体内,进而导致各种并发症的发生。因此,代谢手术治疗很有必要,除了能够减重和降糖,最重要

的是可以缓解胰岛代谢压力,还可提高 GLP-1 水平,对肠道菌群也有很好的调节作用,能从根本上缓解糖尿病的基本病因。

此外,代谢手术还能使糖尿病患者的并发症如睡眠呼吸暂停综合征、骨关节炎、冠心病、糖尿病肾病等得到很好的缓解,而这些通过内科保守治疗的效果相对欠佳。

亚洲人群体重指数大于 32.5 kg/m^2 , 欧美人群 $\text{BMI} \geq 35 \text{ kg/m}^2$, 年龄在 16~65 岁,胰岛功能接近正常,没有手术禁忌证的糖友要积极进行代谢手术。

亚洲人群体重指数在 $28\sim 32.5 \text{ kg/m}^2$ 之间,经生活方式干预、药物治疗体重血糖都不达标,胰岛功能接近正常者,一定要慎重考虑行代谢手术。

两大术式 各领风骚

目前代谢手术最常用的两种术式:袖状胃切除术和胃旁路术,其它术式应用很少。前者术式简单,手术并发症少,降糖减肥效果稍弱于后者;后者术式较复杂,改变了消化道的正常结构,手术后短期和长期并发症较多,但降糖减肥效果更好。

代谢手术与主要不良

心血管事件的风险降低有关,新近发表的一项研究表明,Roux-en-Y 胃旁路术与袖状胃切除术相比,降低幅度更大。在肥胖和 T2DM 患者中,与 SG 相比,RYGB 可能与更大的体重减轻、更好的糖尿病控制以及更低的 MACE 和肾病风险有关。

EASD 提出,要科学

选择减重手术的术式。如果 HbA_{1c} 比较高,患者希望更好地控制糖尿病,可能选择 RYGB 比较合适,特别肥胖的人也是选择 RYGB 更合适,但引起骨密度下降;如果肥胖不太严重, HbA_{1c} 也不太高,为了预防出现骨密度下降的副作用,选择 LSG 更合适。

获益也伴随着风险 选择需谨慎

术后早期并发症包括切口感染、吻合口瘘、急性肺栓塞、深静脉血栓等;远期并发症包括:迟发性手术部位感染,术后减重不明显;难愈性溃疡;胃小囊扩张、慢性肠梗阻、营养不良、脱发等。因此,术后近期、远期并发症是减重手术治疗 2 型糖尿病不可忽视的问题。

伴随着能量摄入减少的同时,人体的必需营养

物质以及微量元素可能存在相对缺乏。预防营养不良的策略包括:高蛋白饮食、补充维生素、补充钙和铁等。

目前,中国代谢手术数量呈现稳步增长。但是,有两个倾向值得关注:第一,有些无手术资质的医院也在开展该手术,发生了很多手术相关并发症,甚至经常有死亡病例报道,引起医疗纠纷。第二,有

些医生对代谢手术的适应证掌握不好,对不能进行手术的患者实施了手术,造成一些不可估量的损失。

千万不要误认为代谢手术很容易开展,一些患者因手术并发症呼吸衰竭而死亡。实际上,EASD 报告代谢手术的死亡率为 100 例患者中可能会有 0.5~1 例死亡。若对手术不熟练,千万不要急于尝试开展。

代谢手术的三大额外获益

降低微血管并发症

一项汇总分析研究表明,在接受减重手术治疗且糖尿病长期缓解的患者中,糖尿病微血管并发症风险降低 80% 以上。

EASD 发布研究共纳入 343 例接受减重手术的 2 型糖尿病患者,其中胃束带、垂直捆绑胃成形和胃旁路分别为 61、227 和 55 例。通过全国登记系统追踪由视网膜病变、肾病和神经病组成的微血管事件。评估糖尿病持久缓解对预防微血管并发症的重要性。受试者年龄为 (48.7 ± 5.9) 岁, BMI 为 $(42.1 \pm 4.7) \text{ kg/m}^2$,

中位随访 19 年。结果显示,在减重手术后随访评估 15 年时,30% 的患者仍处于糖尿病缓解状况。与未处于糖尿病缓解的患者相比,15 年后仍处于缓解状况的患者微血管事件发生率显著降低(发病率为 26.0 和 8.0/1000 人年,校正 HR 0.19; $P=0.001$)。

提高棕色脂肪组织比例

肥胖时棕色脂肪组织(BAT)脂质代谢受损,脂肪中甘油三酯含量增加。代谢手术带来的显著减重可刺激 BAT 脂肪代谢,降低甘油三酯含量。减重手术后 BAT 脂

质代谢的改善与 BMI 及全身胰岛素敏感性的改善相关。

大幅降低全因死亡率

EASD 发布研究纳入 16 项匹配的队列研究和 1 项前瞻性对照试验纳入分析。在 120 万患者年期间发生了 7712 例死亡,中位随访时间为 69.4 个月(IQR 42.2~84.9)。在包括 174 772 例参与者的总体人群中,代谢手术与死亡率降低 49.2% 相关($\text{HR} = 0.385$, 95% CI: 46.3~51.9, $P < 0.0001$),代谢手术组的平均预期寿命比常规治疗组延长了 6.1 年(95% CI: 5.2~6.9)。

结语

代谢手术后即使血糖正常也不是万事大吉,5 年后约 1/3 的患者血糖会重新升高,原因是体重反弹增加。因此必须在术后进行终生的生活方式干预。

术后半年在强化生活方式干预的情况下,血糖仍然不能管理达标,可以考虑应用没有低血糖的控糖药物。

代谢手术能显著改善 2 型糖尿病患者的血糖控制和并发症结局,这种治疗手段已经被国内外指南推荐为伴有肥胖的 2 型糖尿病的重要治疗方案。但是代谢手术治疗需要严格掌握适应证和禁忌证并且做好围手术期的管理,确保手术安全!



腰痛宁胶囊



功能主治:消肿止痛、疏散寒邪,温经通络。用于寒湿瘀阻经络所致腰椎间盘突出症、坐骨神经痛、腰肌劳损、腰肌纤维炎、风湿性关节炎,症见腰痛、关节痛及肢体活动受限者。

禁忌:(1)孕妇及儿童禁用
(2)风湿热体温 37.5°C 以上应慎用或采用其它抗风湿治疗,合并高血压 $23/13\text{Kpa}(170/100\text{mmHg})$ 不宜应用。
(3)脑溢血后遗症及脑血栓形成的后遗症患者服用时遵医嘱。
(4)对本品或组方成分过敏的患者慎用。(5)注意癫痫患者忌服。
不良反应:监测数据显示:恶心、呕吐、胃腹胀痛、腹泻、皮疹、瘙痒、头晕、头痛、失眠、口舌麻木、心悸、血压升高、潮红等;过敏反应如发热、胸闷等。



国药准字 Z13020898
冀药广审(文)第 250420-01012 号
本广告仅供医学专业人士阅读



颈复康药业集团有限公司

腰痛宁健康咨询热线: 400 616 4488 800 803 4234